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令和５年度 男女共同参画推進のための意見交換会 実施報告   

 

１ 実施概要 

（１）実施日時：令和５年１１月２６日（日）午後２時から４時まで（開場午後１時３０分） 

（２）実施場所：区役所１３階 １３１会議室 

（３）参 加 者：４６名 一時保育 ３名 

（墨田区男女共同参画推進委員（敬称略）:８名 志波・加藤・岡田・古野・北村・西・小池・

横井） 

（４）内  容：女性活躍推進×地域力 人生 100 年時代のライフ＆キャリア 

（５）進 行：①開会：人権同和・男女共同参画課 男女共同参画主査 

②開会のあいさつ：総務部長 

司会：墨田区男女共同参画推進委員 志波 洋子 

③講演（各１５～２０分）講師：小林 舞子 氏 

田渕 マチ子 氏 

               金子 キク子 氏 

④休憩、質問票記入 

⑤質疑応答・意見交換  

⑥閉会・アンケート記入 

２ 実施風景 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

      小林 舞子講師               田渕 マチ子講師 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      金子 キク子講師              質疑応答の様子 

  

資料２ 
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アンケート集計結果（参加者４６名：回収数３９名）   

１ 本日のイベントへ参加いただいたきっかけは？ （複数回答有） 

（１）区報 ９名 

（２）区公式ホームページ ２名 

（３）区公式ツイッター・フェイスブック ０名  

（４）町会・自治会の掲示板 ０名  

（５）公共施設にあるチラシ ２名     

（６）友人・知人から ２０名    

（７）その他（朗読奉仕くさぶえ・委員・サークルから）   ８名  

 ◆ 無回答 1 名 

２ 本日のイベントは、いかがでしたか？（複数回答有り） 

（１）参加して良かった ３８名 

理由 

・様々な人生を生きられている方のお話が聴けて良かった。個人の問題で片付けるのではなく、社会全

体で向き合う事も大切だという事に改めて気付かされた。 

・様々なライフキャリアの選択肢があると知ることが出来たので良かった。 

・三者三様のキャリアのお話が楽しかった。自分の生きてきた道筋が「キャリア」であるという考えは、

自分の人生も肯定できる考え方で、勇気をもらえた。  

・講師の方、それぞれわかりやすいお話でした。 

・人生 100 年について現実感が乏しい状況でしたが、具体的な活動のご様子を伺い、自身の問題とし

て考えることが出来るようになった気がします。ご企画をいただきありがとうございました。 

（２）良くなかった ０名 

（３）どちらでもない ０名 

 ◆ 無回答 １名 

３ 本日のイベントでの講義は、参考になりましたか？ 

Ⅰ 仕事のパラレルキャリア 小林舞子氏 

（１）大変参考になった ２６名 

理由 

・アクティブに活動されている中で、社会の暗い部分に真摯に向き合う姿勢に心を打たれました。大変

な事も、サラッとお話になるので解りやすく、勉強になりました。好きな事が出来る有難さに気付かさ

れました。 

・これまでの人生・苦しみもある中、人生を楽しんでいる姿が伝わってきました。自分の人生、好きな

色に染めることができるんだ！ と教わりました。 

・「人はうわべだけでなく、その人そのものを知る」という言葉がとても印象的でした。また、女性がい

かに一人で生きていくことが大変とおっしゃっていましたが、とても生き生きしていて素敵でした。 

・最後にお話しになった〝女性の意識開発。一人で生きていける女性を増やす〟という言葉が印象に残

ました。女性の経済的自立は、男女共同参画の両輪の一つだと思っています。 

（２）やや参考になった １１名 

理由 

・多様な職業選択があると考えるきっかけになった。世代として最も近く共感できる部分があった。 

・自分に正直に、やりたいことをやれる時に行動に移すことは大事だと思う。 
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・知識人（大学講師）がアグレッシブに活動している事に驚きました。（研究しているだけだと思っていま

した。） 

（３）どちらともいえない １名 

理由 

・自分の経歴が多く、それ自体（非常勤講師の実態が中心）は面白いが、それが今日のテーマと合致し

ているかどうか疑問である。 

・話す速度が速すぎ。 

（４）あまり参考にならなかった ０名 

（５）参考にならなかった ０名 

 ◆ 無回答 １名 

Ⅱ 地域コミュニティのキャリア 田渕マチ子氏 

（１）大変参考になった ２７名 

理由 

・墨田区の歴史について解りやすくお話されて、勉強になりました。町会活動も歴史があり、これから

も変わり続けていくように思えました。 

・身近な町会の内情が聞けて有意義でした。 

・法人化の問題は、人が集まって何か事を成す際に重要な課題です。町会が法人化されたということは、

誠に重要なことと思います。特に、これまでの地域社会が根底から変容してきた現在、急務の事柄と思

いました。 

・町会長が「上がり」なのではなく、町会長（トップ）になっても、まだまだ男社会の壁が立ちはだか

るのだなぁ、と思いました。あからさまな役割分担や性差別など、根が深い。トップランナーの一人と

して、これからも応援しています。 

（２）やや参考になった ９名 

理由 

・いろいろ悩みながらも、日々奮闘し行動していることがとてもよく伝わり、私も頑張らなくてはと思

わせていただきました。 

・女性で町会長の職にも多様な考えの人達の中で、大変さがうかがわれた。 

・最近は専業主婦では成り立たない時代になってきている。 

（３）どちらともいえない ２名 

理由 ・行動力には感激した。我が自治会の“あこがれ”になったが。 

（４）あまり参考にならなかった ０名 

（５）参考にならなかった ０名 

 ◆ 無回答 １名 

Ⅲ ファーストキャリアとセカンドキャリア 金子キク子氏 

（１）大変参考になった ３２名 

理由 

・就職難の時代に採用され、キャリアを積まれた事に驚きました。美しいお言葉遣いと話し方に心打た

れました。周りに感謝の気持ちをもつ事が大切だと思いました。 

・まさに人生 100 年時代に合った話でした。仕事の向き合い方が参考になった。 

・ファーストキャリア・セカンドキャリア共に、筋を通しながら社会に尽くしてきた姿が美しいです。 

（２）やや参考になった ５名 
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理由 

・女性管理職のパイオニアだと感じました。 

・長生きして後輩を育てて下さい。 

・言葉の使い方・表現・間のとり方が大変上手く、聞かせるものがある。キーワードの「人に恵まれて

いる」がよくわかる内容である。時間の取り方も上手い。時代の背景の関連がよくわかる。 

（３）どちらともいえない ０名 

（４）あまり参考にならなかった ０名 

（５）参考にならなかった ０名 

 ◆ 無回答 ２名 

理由 

・くさぶえのみなさんが、尊敬している気持ちがよくわかりました。私が生きていない頃の話を聞くの

は、新鮮で、とても面白かったです。 

４ 本日のイベントでのトークセッション・質疑応答は、参考になりましたか？ 

（１）大変参考になった １８名 

理由 

・様々な困難があっても、くじけずに続ける（活動する）ことが大切であると思いました。「男社会」に

ついての田渕先生のコメントが素敵でした。それぞれの特性を活かし、良い社会をつくれたら良いと思

いました。 

・人との関わることで、支えあい成長できることを３人のお話しで強く感じました。 

・質疑応答の時間が多く取られていたので、３人のお話を深堀りできて良かった。 

（２）やや参考になった ３名 

理由 

・それぞれの講師から、〝つながり〟〝仲間〟という言葉を聞いて、自分にもとても大切な存在がいる

ことを改めて考えさせられた。 

・講師の話がやや長く、意見交換（質疑応答）が少なかった。 

（３）どちらともいえない ３名 

（４）あまり参考にならなかった ０名 

（５）参考にならなかった １名 

 ◆ 無回答 １４名 

５ 本日のイベントの内容や参考になったことを今後の暮らしや地域活動に生かせそうですか？ 

（１）生かしたい １９名 

理由 

・町会の具体的な活性化と秘訣。ボランティア参加のきっかっけが誰にでも必ずあるという点。 

・前向きに生きる事が、どれほど大切な事かを考えさせられました。自立って簡単なようで、続ける事

は大変かも…と思いました。周囲の人間関係を大切にする事が大事だと感じました。 

・まずは、これからすぐに訪れる第２の人生（退職の後）のすごし方をゆっくり考えていきたいと思います。 

・「自分が行動できるうちは、できる範囲で頑張る」といった姿勢を見習いたいです。 

・地域で活動する女性を知り、もっと女性が活躍できるにはどうしたら良いかを考える機会となりました。 

・自身の生き方の大きなヒントを頂きました。 

・３人とも、決断からの行動が早いと思いました。考え込む前に、まず 行動！ 実践！ が大切だと思ま

した。 
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（２）生かしてみたいが、難しそうである ６名 

理由 

・時間や余力がない。機会がない。（地域活動） 

・新しい人たちも入りやすい、入るきっかけをつくる。町会イベントの企画やとなり町会も連携して、

町会つながりをつくりたい。（縁日は連携したい） 

・「孤独」ではないが、「孤立」していて、親しく話せる友人がいない。（最近、単身住まいに移った） 

（３）生かせない ０名 

（４）その他 ０名 

 ◆ 無回答 １４名 

６ 男女共同参画講座（２時間程度）や本日のようなイベントで、取り上げてほしいテーマ、

講師などをお聞かせください。 

■テーマ 

（１）男女共同参画の推進 １２件 

具体的な内容 

・女性が活躍するための最大のネックは、セクハラだと思う。 

・圧倒的に女性が多いという非正規公務員などの現状と展望 

・地域で活動を実践されている方の話 

（２）多様な性の尊重 ５件 

（３）その他 ３件 

具体的な内容 

・男女の共働きと老後について 

・育休について 

・金子さんから、もっと多くのことを学ばせていただきたいです！！ 

・子育て  

■講師 

・外国人の子育中で仕事をしている方の意見をお持ちの方                 

・金子キク子さん 

・子育て中の親御さん、キャリアを築いている人 

・地域で活動を実践されている方の話（リアルなお話が面白いです） 

６ 参加者ご自身についてお伺いします。 

（１）住所 

墨田区内 ２４名 

墨田区外  ９名 

無回答   ６名 

（２）性別 

女性    ９名 

男性    ９名 

無回答   ２１名 

女性

男性

無回答
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（３）年齢 

20 歳代   ０名     60 歳代     ４名 

30 歳代  １名     70 歳代    １２名 

40 歳代  ３名     80 歳代以上  ４名 

50 歳代  ９名     無回答     ６名 

※その他ご意見等 

・すてきな講師の方とお会いできて、本当に励まされた会となりました。 

 もうすぐ定年、その後は何をしようかと思い悩む日々ですが、何でもできそうな気がしてき

ました。 

・土日開催だと参加しやすいです。（平日勤務しているため） 

・講義スタイルのイベントは、一時保育が大変助かります。 

・またこのような機会を作って欲しいです。（いろんな生き方に触れることは勉強になりまし

た。） 

・老人向け（高齢者対象）区内の文化活動に積極的に参加しているが、女性が圧倒的に多いの

はなぜか？他の方々の意見（特に男性側から）を聞きたい。 

・司会をして頂いた方の適確でポイントを押さえた進行、素晴らしかったです。三名の講師の

生きる力とパワーに出会うことで元気になりました。墨田区の女性、素晴らしい！ 

・仕事でも、ボランティアでも、趣味でも、何かやる事は健康の元ですね。 

・自分をしっかり持って、生きていきたいと思います。 

 

20歳代
30歳代
40歳代
50歳代
60歳代
70歳代
80歳代
無回答


